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https://www.100test.com/kao_ti2020/25/2021_2022_2006_E5_B9_B

4_E6_B1_9F_c26_25360.htm 一、注意事项 1.申论考试，是对分

析驾驭材料能力、解决问题能力、言语表达能力的考试。 2.

作答参考时限：阅读资料40分钟，作答110分钟。 3.仔细阅读

给定的材料，然后按申论要求依次作答，答案书写在指定的

位置。 二、资料 1.为什么要节约？这个问题看似多余，但有

些数字估计你看了还是会觉得触目惊心。在2005年6月24日

至26日举行的《中国发展高层论坛2005建设节约型社会国际

研讨会》上，国务院发展研究中心产业经济部部长冯飞说：

“中国的资源总量虽然居世界第三位，但是人均资源占有量

是世界第53位，仅为世界人均占有量的一半；中国的人均淡

水资源占有量目前是世界平均水平的1/4，但随着中国人口的

增长，人均的淡水资源占有量将会越来越少，估计到2030年

中国将被列入严重缺水国家。”不说不知道，一说吓一跳。

一方面是人均资源大大低于世界平均水平，而另一方面，我

国资源利用效率明显偏低，正为当前的快速城市化进程付出

着巨大的资源代价。 2.在中国经济高速发展过程中，特别是

人均gdp超过1000美元之后，结构性的变化是非常显著的。这

种变化既包括经济结构的变化，也包括消费结构的变化。从

经济结构变化看，近几年出现重化工业加速发展的特征。重

化工业占工业增加值的比重去年已达67.6%。重化工业往往是

高能源消耗、高资源消耗的产业，它的加速发展是造成近几

年资源、能源紧张的最主要原因。从消费结构的变化看，特

别是一些城镇居民的消费结构正在实现从传统的“吃、穿、



用”到“注行”的升级。消费结构的变化和升级导致了资源

消费的强度在增加、使用方向发生了变化。 另一个新情况是

，我国出现了快速城市化现象，城镇化水平以年均一个多百

分点的速度增长，相当于每年从农村转移1400万～1500万人

到城镇。目前中国的城市化水平是41%，到2020年估计达

到60%左右。一般来讲，城镇人口人均能源消费是农村人均

量的3.5倍。大规模农村人口转移既是必然趋势，这必然会相

应增加能源和资源的消费。 还有一个基本国情是我国人均资

源占有量不足。我国的资源总储量居世界第3位，但人均占有

量居第53位，仅为世界人均占有量的1／2。大量不可贸易的

资源如水资源人均占有量仅是世界平均水平的1／4，到2030

年，中国人均水资源占有量为1700立方米，可能要列为严重

缺水的国家，目前我国已经是缺水国家。随着经济的发展，

我们的矿产资源国内供应能力、保障能力也不足。在45种重

要战略性资源当中，2020年时我们有9种严重短缺，有10种短

缺。所谓短缺是指某种资源的外贸依存度在40%～70%之间，

外贸依存度超过70%以上为严重短缺。 3.我国当前资源利用效

率低、浪费现象普遍存在，近期出现资源约束不断加大的情

况。总体上看，与发达国家、部分发展中国家相比，我国的

资源利用率是偏低的。当然在过去的20年即1980-2000年中，

中国在资源利用效率方面取得了明显的进步，特别是在能源

消费方面，这一时期我国的能源累计节能率是64%，而国际

上同期水平是19%。在gdp保持年均9.6%的增速中，能源增长

保持年均增长4.6%，实现了经济发展一半靠能源开发一半靠

能源节约的目标。但近几年尤其是从2002年开始，出现了能

源消费增长快于gdp增长的势头，能源对经济的制约作用开始



显现。 4.目前我国资源浪费现象很严重，矿产资源的总回收

率约在30%，比发达国家低20%。有统计显示，我国仅在城市

供水方面，漏损率在20%以上。在建筑能耗方面，我国的单

位面积能耗相当于气候相近发达国家的2～3倍。我国每年新

增约20亿平方米的建筑面积，大于各发达国家新增建筑面积

之和，但节能型住宅仅占总量的3.5%。所以说，在快速城市

化的过程中，如果每年都在大量造成高耗能的建筑，而且它

们的使用期限一般都是七八十年，不仅对当前的能源造成更

大的压力，而且将贻害子孙。现在必须要解决这一问题，一

旦高耗能的建筑大量建成，将来再改成本和代价更加巨大。
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